

**А. С. КОБЕЛЕВ**

(г. Минск, Белорусский государственный экономический университет)

Науч. рук. **А. А. Бажина,**

канд. экон. наук, доц.

## **ВЛИЯНИЕ ЗАРУБЕЖНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ НА ЭКОНОМИКУ ГОСУДАРСТВА: ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ И ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ**

В современном мире в условиях глобализации, которая значительно упрощает передвижение капитала, существенно возрастает влияние зарубежных инвестиций. На сегодняшний день иностранные инвестиции являются одним из важнейших инструментов развития экономики. В период мирового кризиса даже наиболее экономически развитые страны испытали и продолжают испытывать экономические трудности, связанные с нехваткой капитала. Привлечение иностранных инвесторов выступает как один из способов борьбы с недостатком капитала в стране.

Классификация инвестиций отталкивается от: цели вложения, объекта вложения, формы принадлежности инвестиционных ресурсов, фактора доходности, уровня ликвидности и др. В зависимости от преследуемой цели инвестиции могут быть прямыми, портфельными, нефинансовыми и интеллектуальными. Наиболее важными для государства являются прямые иностранные инвестиции (далее – ПИИ). В первую очередь это обосновывается притоком иностранной валюты в национальную экономику, что, безусловно, способствует её развитию и улучшению ее позиций в мировом экономическом сообществе. ПИИ – это вложения, посредством которых иностранный инвестор становится владельцем как минимум 10 % доли в организации, в которую он инвестировал. Инвестирование может осуществляться как в новое предприятие, так и в уже существующее, путём приобретения доли акций или части его недвижимости. Доля в 10 % и выше гарантирует, что инвестор готов не спекулировать акциями и заинтересован в развитии предприятия, привлечении новых технологий, имущества, займов. Такая позиция инвестора позволяет осуществлять грамотное управление, наращивать прибыль. Все это ведет к росту предприятия, наращиванию конкуренции, развитию отдельной отрасли и, соответственно, экономики государства в целом.

К сожалению, наша страна не ведёт подробной открытой статистики о том, в какие проекты предпочитают вкладывать свои средства зарубежные инвесторы. На уровне реализации отдельных проектов встречаются примеры типа *greenfield* – создание новых производств на незастроенном ранее участке и *brownfield* – создание производств на базе уже существующих промышленных объектов. Наиболее яркими примерами *greenfield* проектов в Республике Беларусь можно назвать предприятия фармацевтики и биотехнологий, функционирующие на базе индустриального парка «Великий камень» или агропромышленный комплекс по глубокой переработке зерна для производства высокопродуктивных, сбалансированных комбикормов и премиксов в Пуховичском районе. В качестве примера *brownfield* проекта можно привести производство напитков на базе ОАО «Брестское пиво», приобретенное концерном «Мульти Групп» [2].

Положительное влияние иностранных инвестиций на экономику инвестируемой страны включает в себя множество аспектов: повышение конкурентоспособности принимающей стороны; появление новых товаров и услуг; повышение производительности труда; стимулирование роста спроса на высококвалифицированную рабочую силу; повышение уровня благосостояния населения; приток валюты в экономику инвестируемой страны; развитие предприятий; рост налоговых поступлений в бюджет. Влияние иностранных инвестиций является противоречивым и без грамотной политики в области инвестирования способно оказывать на экономику как положительное, так и отрицательное воздействие. Иностранные компании чаще всего бойкотируют

отечественного товаропроизводителя по причине продвижения своих транснациональных интересов и максимизации прибыли. Это обосновывает их незаинтересованность в развитии импортозамещающих производств, реализации национальных экономических интересов принимающего государства. Последствия могут быть не только экономическими. В значительной степени может измениться культура принимающей стороны.

Одним из наиболее ярких примеров, представляющих интерес для научного анализа влияния иностранных инвестиций на экономику страны, является Республика Сингапур, ставшая быстро набирать темпы экономического развития с середины XX века. В настоящее время – это развитая республика, с хорошей инфраструктурой и достойными возможностями для дальнейшего роста экономических показателей, это ведущий рынок страхования и управления капиталом, являющийся одним из лучших финансовых центров мира. Большинство экономистов связывают такое активное развитие Сингапура с грамотной политикой премьер-министра Ли Куан Ю. Им совместно с правительством была подготовлена программа экономического роста и развития, подразумевавшая поэтапную реализацию экономических реформ во всех отраслях экономики. Первый шаг данной программы предполагал глобальную индустриализацию (необходимо было сделать государство независимой точкой сбыта и поставки товара). Второй шаг подразумевал поиск иностранных инвесторов, которые помогли бы успешно провести индустриализацию (привлечение инвесторов со своим видением современных транспортных и авиасообщений, со своими промышленными и торговыми центрами). Третий шаг включал мощную финансовую поддержку правительством созданной инфраструктуры (государство содействует инвесторам в решении их вопросов, деятельность чиновника оценивается в зависимости от успехов иностранного инвестора в бизнесе). При реализации данной программы правительство взяло на себя все риски, связанные с привлечением зарубежных инвесторов, при этом им удалось создать максимально благоприятные и свободные условия для ведения бизнеса, которые впоследствии послужили не только для привлечения инвестиций, но и для предотвращения в дальнейшем их возможного оттока из страны [3].

Объем иностранных инвестиций, поступивших в реальный сектор экономики Беларуси в 2019 году, составил 10 млрд. долл. США (в 2011 году достигал почти 19 млрд. долл. США) важнейшей страной-инвестором в нашу экономику является Россия [1]. Принимая во внимание современные тенденции развития, для улучшения сложившейся ситуации нашей экономике необходимо расширение налогооблагаемой базы, которое возможно, прежде всего, путем привлечения инвестиций и стимулирования предпринимательской деятельности. Этот путь предлагает либерализацию экономики и сокращение роли государства во всех секторах. Необходимо изменение существующих условий инвестирования в нашей стране с использованием положительного опыта других государств, адаптированного под национальные особенности Республики Беларусь. Тем не менее, хорошо продуманные, спланированные, постепенные действия способны положительно повлиять на наше экономическое развитие.

#### Список использованной литературы

1 Иностранные инвестиции / Сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny- sektor-ekonomiki/inostrannye-investitsii/>. – Дата доступа: 24.01.2021.

2 Тенденции и перспективы иностранных инвестиций в 2020 году / «Экономическая газета» [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <https://neg.by/novosti/otkrytj/tendencii-i-perspektivy-inostrannyh-investicij-v-2020-godu>. – Дата доступа: 21.01.2021.

3 Кейс «Экономический рост Сингапура» [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <https://lektsia.com/6x245d.html>. – Дата доступа: 23.01.2021.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ